



# 心痛!巴黎圣母院被熊熊大火吞噬

标志性塔尖倒塌 2/3屋顶被毁 重建或需几十年

法国消防部门4月16日宣布,当天上午10时,巴黎圣母院的大火已经全部扑灭。一名消防人员和两名警察在灭火过程中受伤。消防部门还说,巴黎圣母院的屋顶和塔尖被烧毁,但主体建筑得以保存,圣母院中的主要文物“耶稣荆棘冠”和“圣路易祭服”等也没有受损。大火目前进入调查和损失评估阶段。

这张拼版照片显示的是4月15日巴黎圣母院燃起大火 新华社发

## 现场 大火持续16个小时 标志性塔尖倒塌

熊熊烈火之中,巴黎圣母院塔尖轰然倒塌。当地时间4月15日傍晚18时许,位于巴黎市中心、有着800多年历史的巴黎圣母院发生大火,整座建筑损毁严重。

新华社记者第一时间赶赴火灾现场。记者在现场看到,着火位置位于圣母院顶部塔楼,大火将整座建筑物的后半部分映得通红,滚滚浓烟冲向天空。大火迅速将圣母院塔楼的塔尖吞噬,很快,塔尖如被拦腰折断一般倒下,围观人群发出惊呼。此时,空气中持续弥漫着刺鼻气味,带着火星的灰烬飘在空中……

巴黎圣母院周边停着几十辆消防车及警车,消防员使用多组云梯将水管接至空中,持续向着火点喷水,直升机和无人机在空中盘旋巡查火情。

进入夜晚,火势渐渐减弱,但仍可见主楼一侧窗口内伴随着浓烟的明火。随后,有工作人员进入建筑内,手持照明设备进行探查,冒着烟的窗口不时有灯光透出。

往日此时,当夜晚来临,灯光映照在这座恢宏的建筑上,正是巴黎圣母院最美的样子。今日此刻,这座巴黎古老的建筑却在忍受着大火的煎熬。

圣母院周边道路全部被封,上千名巴黎市民聚集在警戒线周围。人们围在一起,轻唱着

祈祷歌曲,有人眼含泪水,有人低声啜泣。巴黎市民迪布吕勒说:“我从小就住在圣母院附近,它伴随着我成长,此刻我感到很心痛,就像一个老朋友正在离开我。”

15日晚,共有约500名消防员在现场救火。消防部门说,有一名消防员在救灾中受伤。至深夜零时许,明火基本被扑灭,消防员还在持续工作,仍有数百名民众聚集在现场唱歌祈祷。法国内政部长洛朗·努内兹表示,明火扑灭后,消防部门还需要三到四个小时给巴黎圣母院主体建筑降温。巴黎四区区长助理安娜·勒布勒东表示,等大火完全被扑灭后,将进行文物损毁状况的评估并决定修复方式。

16日早上7时,洛朗·努内兹向媒体表示,目前,巴黎圣母院火情已排除危险。此前,巴黎圣母院、法国文化部救援人员一起努力抢救圣母院内的文物。救援人员解释了为何不采用森林灭火飞机的方式灭火,主要是怕高空放水会毁坏建筑。

法国消防部门16日宣布,到当天上午10时,大火已经“全部扑灭”。

巴黎市长安妮·伊达尔戈介绍,由于维修施工,巴黎圣母院内部分艺术品早就被转移走,得以躲过此劫。

## 原因 初步推断是个意外 疑系顶楼电线短路造成

巴黎检察机关15日晚说,正着手调查这场大火的原因。多名警方消息人士说,初步推断火灾是个意外。

据参与救援的消防员说,火灾可能与巴黎圣母院的修缮工程有关。目前检方已经排除了

纵火的可能性,也不认为此事和恐怖主义有关。法国媒体援引巴黎消防队的说法称,火灾与耗资600万欧元的翻新工程有“潜在联系”。

近年来巴黎圣母院一直被相关部门评估为“状况堪忧”。

上一次大规模维修还是在20世纪90年代,本次维修从2018年4月开始。某些范围搭起了施工脚手架,铜像已在日前暂时移开。据多家法国媒体报道,圣母院顶楼的电线短路可能是引发火灾的原因。

## 重建 马克龙要在全球发起募捐 欧洲首富承诺出两亿欧元

法国总统马克龙15日晚在巴黎圣母院火灾现场表示,将重建被大火严重损毁的巴黎圣母院。

马克龙说,他计划尽快在全世界发起募捐,呼吁全球有识之士共同参与重建巴黎圣母院的工作。“重建巴黎圣母院是法国人民的期待,因为它代表着我们的历史、我们的文学和我们的想象力。”他说。

马克龙说,在巴黎各界、特别是500名消防员的奋力扑救下,巴黎圣母院的两个钟楼和正面建筑得到挽救,但三分之二的屋顶已被大火损毁,特别是标志

性的塔尖已经倒塌。

联合国秘书长古特雷斯15日通过社交媒体发文,对巴黎圣母院发生火灾表示关注。他说,巴黎圣母院是世界遗产的独特典范,“此时此刻,我的心与法国政府和人民在一起”。

法国及欧洲首富、奢侈品巨头伯纳德·阿诺特承诺,他将和他的LVMH集团(酩悦·轩尼诗-路易·威登集团)为巴黎圣母院的重建提供两亿欧元。早前,法国亿万富翁弗朗索瓦-亨利·皮诺(法国开云集团董事长和CEO)表示,将捐赠1亿欧元

(约合人民币76亿元),支持重建工作。

尽管圣母院内部重要文物得以救出,然而由于其主体建筑是木质结构,屋顶在大火燃烧后崩落,玫瑰花窗也被烧毁。巴黎圣母院文物基金会主任埃里克·费希尔称,这次大火带来了巨大损失,重建圣母院需要几十年时间。

英国、德国、美国等国领导人对巴黎圣母院大火表示关注。德国总理默克尔在社交媒体上说:“巴黎圣母院着火令人悲痛,它是法国和欧洲文化的象征。”

## 背景 巴黎最具代表性的古迹之一 被列入世界遗产名录

巴黎圣母院是哥特式建筑,位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,于1345年完工。作为巴黎最具代表性的古迹之一,被联合国教科文组织列入世界遗产名录。

巴黎圣母院因法国作家雨

果的同名小说而闻名于世,每年吸引游客大约1300万人次。中国人记得,在自己祖国饱受侵略凌辱,圆明园陷入熊熊大火之时,雨果拍案而起,于1861年11月25日撰文,以出离愤怒的语言,强烈谴责帝国主义强盗的残

酷暴虐,为中国民众、中国文化也是世界文明打抱不平。

上一次这所教堂受到严重损伤,还要追溯到18世纪的法国大革命。这座史诗级教堂曾见证了无数重大历史瞬间。(综合新华社巴黎4月16日电)



4月15日,法国总统马克龙(中)在火灾现场视察。新华社发(亚历山大·卡曼摄)